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Warszawa, 19.10.2016 r.

Uniwersytet Warszawski

w miejscu

Protokół z posiedzenia Rady Naukowej Instytutu Archeologii Uniwersytetu Warszawskiego, dnia 19.10.2016 r.
Przewodniczący Rady Naukowej IA prof. dr hab. Kazimierz Lewartowski otworzył posiedzenie i odczytał porządek obrad:

1. przyjęcie porządku obrad;
2. zatwierdzenie protokołu z poprzedniego posiedzenia;
3. informacje Dyrekcji;
4. powołanie komisji dydaktycznej;
5. powołanie komisji ds. jakości kształcenia;
6. sprawa Światowita;
7. sprawy personalne;
8. wolne wnioski.
Przewodniczący zasugerował połączenie punktów 4. i 5.
Rada nie zgłosiła uwag do porządku posiedzenia.

Ad. 2) 
Rada Naukowa jednogłośnie przyjęła protokół z ostatniego posiedzenia w dniu 11.05.2016 r. 

Ad. 3)

Dyrektor Instytutu Archeologii dr. hab. Krzysztof Jakubiak poinformował, że z powodu nieobecności dr hab. Radosława Karasiewicza-Szczypiorskiego planowana dyskusja na temat Studium Doktoranckiego IA zostaje przeniesiona na kolejne posiedzenie Rady.

Dyrektor zaproponował powołanie Komisji, która podjęłaby się napisania regulaminu pracowni badawczych działających w IA, porządkującego kwestie zleceń zewnętrznych. Zwrócił uwagę na nadużycia i nieprawidłowości pojawiające się na tym obszarze działalności pracowni. Zwrócił się do Rady o opinię na ten temat.

Prof. dr hab. Kazimierz Lewartowski poparł inicjatywę.

Prof. dr hab. Aleksander Bursche stwierdził, że ewentualne powołanie Komisji leży w kompetencji Dyrekcji IA.

Dr hab. Bartosz Kontny zaproponował, aby regulacje objęły wyłącznie sprzęt badawczy.

Prof. dr hab. Ryszard Mazurowski zauważył, że Rada Naukowa IA nie jest ciałem doradczym, lecz ustawodawczym. Zasugerował ponadto powołanie Komisji do restrukturyzacji Instytutu, w obliczu malejącej liczby studentów.
Dr hab. prof. UW Tomasz Derda zaproponował, aby Dyrekcja IA przygotowała projekt regulaminu pracowni do dyskusji na kolejne posiedzenie Rady.
Następnie Dyrektor IA zreferował wyniki rekrutacji na rok akademicki 2016/2017. Limit 215 miejsc na studia na kierunku archeologia został w całości wykorzystany. Na studia 1. stopnia zostało immatrykulowanych 135 studentów, na studia 2. stopnia - 48, na studia anglojęzyczne odpowiednio 20 oraz 12 osób. Dyrektor wyraził zaniepokojenie związane z malejącą liczbą magistrantów w IA. Zwrócił uwagę, że od nowego roku akademickiego studenci będą bezwzględnie zobowiązani do obrony prac licencjackich w nieprzekraczalnym terminie 25.09. Wymóg ten może wpłynąć dodatkowo na zmniejszenie liczby kandydatów na studia magisterskie, gdyż studenci wyjeżdżający na wykopaliska nie mają często możliwości złożenia pracy licencjackiej w terminie.
Prof. dr hab. Kazimierz Lewartowski zaproponował opracowanie zasad wymuszających wcześniejsze złożenie pracy.

Prof. dr hab. Włodzimierz Godlewski zauważył, że studenci archeologii mają zbyt mało czasu na napisanie pracy licencjackiej.

Przewodniczący ZSS IA UW Eryk M. Skolarski, zasugerował, aby w nowym programie studiów szósty semestr studiów 1. stopnia został maksymalnie odciążony pozostawiając więcej czasu na napisanie pracy licencjackiej.
Prof. dr hab. Ryszard Mazurowski zwrócił uwagę na zbyt dużą objętość wielu prac licencjackich w stosunku do prac magisterskich. Zaapelował, aby promotorzy prac licencjackich dostosowali swoje wymagania do poziomu studiów 1. stopnia.
Dr hab. prof. UW Tomasz Derda zaproponował zorganizowanie spotkania Dyrekcji Instytutu z nauczycielami prowadzącymi proseminaria w celu omówienia problemu.
Dyrektor IA dr hab. Krzysztof Jakubiak ogłosił, że tegoroczna Konferencja Sprawozdawcza IA odbędzie się w dniach 5-7 grudnia 2016 r. Organizatorem konferencji jest Zakład Archeologii Pradziejowej.

Dyrektor poinformował również, że stanowisko redaktora fascykułu B „Światowita” objął dr Dariusz Błaszczyk.
Następnie Dyrektor ds. ogólnych, dr Andrzej Szela omówił sprawy finansowe Instytutu, a w szczególności duży deficyt w środkach na badania statutowe (BSt) oraz pozabudżetowych. Zapowiedział wprowadzenie ograniczeń i ścisłej kontroli wydatków. Wskazał możliwość częściowego pokrycia wydatków Instytutu poprzez zwiększenie dochodów z usług zewnętrznych. Za priorytet uznał działalność wydawniczą IA, której finansowanie również będzie podlegało ścisłej kontroli przez Dyrekcję.
Kolejnym tematem poruszonym przez dra A. Szelę były koszty utrzymania i modernizacji kompleksu w Bocheńcu. 

Prof. dr hab. Ryszard Mazurowski zaproponował powołanie komisji ds. napływu środków finansowych oraz założenie spółdzielni, która będzie realizowała zewnętrzne zlecenia archeologiczne.

Dr hab. prof. UW Krzysztof Misiewicz zauważył, że aparatura badawcza finansowana przez Fundację Nauki Polskiej nie ma prawa być używana do celów komercyjnych, a wyłącznie do konkretnych badań naukowych. Zasugerował poinformowanie władz Fundacji o użyciu sprzętu do innych celów.

Prof. dr hab. Mariusz Ziółkowski zaproponował, aby zamiast tworzyć spółdzielnię, wykorzystać istniejącą już fundację.
Dyrektor IA dr hab. Krzysztof Jakubiak zwrócił uwagę na możliwość wykonywania zleceń zewnętrznych przez nowopowstałe pracownie – Pracownię Konserwacji oraz Pracownię Bioarcheologii.
Następnie mgr Marcin Rudnicki przedstawił sprawozdanie na temat sytuacji kompleksu w Bocheńcu. Na realizację projektu modernizacji niezbędne są duże środki finansowe, którymi nie dysponuje Instytut. 
Dyrektor ds. ogólnych dr A. Szela wyraził nadzieję na konstruktywną współpracę Dyrekcji z Radą Instytutu w kwestii rozwiązania problemów finansowych.

Ad. 4/5)

Przewodniczący Rady prof. dr hab. Kazimierz Lewartowski zaproponował połączenie komisji dydaktycznej i komisji ds. jakości kształcenia w jedną komisję pełniącą funkcję obu.
Dyrektor ds. studenckich, dr hab. Anna Wodzińska zaproponowała, aby w skład komisji weszły następujące osoby:

Dr hab. Dariusz Szeląg (Przewodniczący Komisji)

Dr Andrzej Szela

Dr Roksana Chowaniec

Dr Michał Starski

Dr Marcin Matera

Dr Dobrochna Zielińska

Dr Wiesław Więckowski

Dr Monika Muszyńska

Mgr Tomasz Płóciennik

oraz przedstawiciele studentów i doktorantów. Komisja byłaby wybierana na 4-letnią kadencję. Do kompetencji Komisji będzie należało zapewnienie jakości kształcenia w IA oraz współpraca z Wydziałową Komisją ds. Jakości Kształcenia. Dyrektor zwróciła się do Rady Naukowej o opinię w sprawie dużej liczby osób w komisji.
Rada nie wyraziła sprzeciwu.

Przewodniczący ZSS IA UW Eryk M. Skolarski postulował aby wobec dużej liczby przedstawicieli nauczycieli akademickich w komisji, zwiększyć proporcjonalnie liczbę studentów (do 4 osób).
Wobec zgłoszonych z sali wątpliwości co do trybu powoływania komisji, sprawa komisji dydaktycznej została odłożona do konsultacji i zostanie przegłosowana na kolejnym posiedzeniu Rady IA.

Korzystając z krótkiej przerwy w obradach, Przewodniczący Rady prof. dr hab. Kazimierz Lewartowski poinformował o dobrych wynikach rekrutacji na Studia Doktoranckie na Wydziale Historycznym UW– w tym roku na wydziałowe studia doktoranckie zakwalifikowało się 75% wszystkich kandydatów z Instytutu Archeologii (w sumie 9 osób). 
Ad. 6)

Dr Andrzej Maciałowicz zreferował plany wydawnicze „Światowita” (fascykuł B). W planach jest wydanie tomu za rok 2012 oraz podwójnego tomu za lata 2013-2014. Kolejny podwójny tom za lata 2015-2016 ukaże się już pod redakcją dr Dariusza Błaszczyka.

Ad.7)

Prof. dr hab. Kazimierz Lewartowski odczytał pismo dr Agnieszki Tomas, Kierownik Zakładu Archeologii Prowincji Rzymskich, skierowane do Rady Naukowej Instytutu Archeologii UW w sprawie rozpisania konkursu na stanowisko adiunkta z habilitacją w Zakładzie Archeologii Prowincji Rzymskich IA UW. Zatrudnienie od 1.02.2017 r. Przewodniczący Rady odczytał warunki konkursu.

Proponowany skład Komisji Konkursowej:

Przewodniczący:
Dr hab. Krzysztof Jakubiak

Członkowie:

Prof. dr hab. Kazimierz Lewartowski




Dr hab. Tomasz Scholl




Dr hab. Paweł Szymański




Dr Agnieszka Tomas

Rada Naukowa IA poparła wniosek w sprawie otwarcia konkursu i zaakceptowała skład Komisji Konkursowej jednomyślnie
Ad.8)
Przewodniczący ZSS IA UW Eryk M. Skolarski poinformował o działaniach Samorządu Studentów: 

- organizacji wyjazdu integracyjnego dla studentów I roku

- konferencji przy okazji Dni Wydziału Historycznego UW)

- założeniu czasopisma studenckiego Akademickie Zeszyty „Piast”
Zgłosił propozycję upoważnienia Samorządu Studentów IA do prowadzenia działań promocyjnych na rzecz IA oraz powołanie z grona Samorządu pełnomocnika ds. promocji IA, którego zadaniem byłaby promocja wydarzeń archeologicznych na portalu społecznościowym „Facebook”.

Dyrektor ds. studenckich dr hab. Anna Wodzińska opowiedziała się za reaktywacją Komisji Promocji IA, jednakże wyraziła opinię, że jej skład powinni stanowić pracownicy Instytutu o odpowiednich kompetencjach i doświadczeniu. Zasugerowała także możliwość współpracy z Samorządem na tym polu.

Następnie Przewodniczący ZSS IA UW w związku z upływającą kadencją podziękował za owocną współpracę z Radą Instytutu i zgłosił rezygnację.

Przewodniczący Rady, prof. dr hab. K. Lewartowski podziękował Samorządowi za współpracę.
Prof. dr hab. M. Ziółkowski ogłosił informacje z senatu UW dotyczące m.in. terminu zgłaszania wniosków o świadczenia socjalne, zgłaszania kandydatów do nagród oraz medali. Poinformował również o sukcesach dr Miłosza Giersza, który zdobył środki finansowe na zorganizowanie wystawy prezentującej odkrycia kierowanej przez niego misji archeologicznej w Ameryce Południowej.

Następnie Przewodniczący Rady Instytutu ogłosił zakończenie obrad.

Protokołowała:

Marzena Łuszczewska
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